

海事處的英雌系列： 專訪助理驗船督察陳萱蔚

航海業一向予人由男性主導的印象，隨著時代的轉變，愈來愈多女性選擇「行船」。現時，海事處的多個職系中都有女性的蹤跡，部門更在 2015 年迎來第一位女處長！除一般職系的人員外，海事處有 93 位屬於不同部門職系的女同事，當中包括 2 位海事主任、1 位高級助理船務主任、2 位助理驗船督察、11 位助理海事監督、52 位海事督察和 3 位小輪助理員等。《香港海事通訊》將細數她們在海事處工作上的點滴，今期率先登場的是在政府船塢維修組工作的助理驗船督察陳萱蔚。

助理驗船督察的三個界別

助理驗船督察有三個界別，包括機械界別、船體與甲板界別和電機界別，在取得各個界別所需的學歷後，還要累積一至三年的相關工作經驗才符合報考的要求。助理驗船督察可晉升為驗船督察、高級驗船督察和總驗船督察。陳萱蔚屬於機械界別，她在取得機械工程的高級文憑後，曾經「行船」，又在船廠工作了一段時間，最後決定投考海事處的助理驗船督察。

船種繁多令工作具挑戰性

現時，政府船隊有超過 800 艘船隻，供 14 個政府部門使用。陳萱蔚指，她所隸屬的維修組主要負責監督政府船隻的維修工作，包括管理維修工場和監督承辦商，確保船隻能按要求準時回到崗位執勤。她說：「由於政府船隊中有不同種類的船隻，其部件的獨特性令維修的工序會有所不同。現時工作屬於船體及甲板界別，接觸的範疇更廣泛，所以我覺得在維修組的工作很具挑戰性。」她期望日後透過接觸不同船種，累積實際經驗，加深自己在專業上的知識。

船艙狹窄悶熱需體力消耗

其實在船艙工作一點也不輕鬆，需要適應悶熱和狹窄的工作環境。陳萱蔚回憶說：「以往在船廠工作，經常要鑽進船艙不同部分做檢查，對體力有一定要求。」雖然陳萱蔚外表斯文，但這些工作一點也難不到她，她要求自己和其他同工一樣，即使環境沒有辦公室那般舒適整潔，都會盡力完成工作，不怕艱苦，務求做到盡善盡美。她說以往修讀的機械工程課程教導基礎相關知識，在機緣巧合下發現自己對輪機工程的興趣，所以她選擇「行船」和在船廠工作，讓自己學習更多有關輪機工程的知識，最後成功投考海事處的助理驗船督察。部門在她入職後亦有提供培訓課程，例如造船學，使她能更全面掌握檢查和維修船隻的技巧。陳萱蔚建

議年輕人不妨多學習不同事物，並要有毅力，尋找自己有興趣的發展方向；如有志加入海事處成為助理驗船督察的話，應多學習輪機工程的知識和累積相關工作經驗，裝備自己，便能更好把握機會達成自己的目標。

海事學習平台「NAUTIC QUEST魚吐」已面世

由香港海事博物館製作，香港海運港口局的海運及空運人才培訓基金資助的 NAUTICQUEST 魚吐 (nauticquest-yuto.com) 海事學習平台，啟動禮於 5 月 12 日舉行。這個百科全書式的學習平台以富於趣味及啟發性的廣泛海事題材為內容，共有 6 個部分：

- * 魚肚學校：一套以中學四年級學生為對象，涵蓋香港中學文憑的中國語文、英國語文、數學和通識教育四個核心科目的海事題材校本學習教材
- * 海港日夜 360：對香港海事歷史和事務深具意義的一些地點的 360°照片和影片
- * 海港有寶：一款增進觀眾認識輔助航海安全設施的線上遊戲
- * 香江金魚缸：一個具擴增實境功能的巡迴展覽裝置，以互動及多媒體方式的展示策略來傳遞知識和樂趣
- * 巡洋展覽：將 NAUTIC QUEST 魚吐海事學習平台帶到學校和社區，並與觀眾建立直接聯繫的巡迴展覽
- * NAUTIC QUEST 魚吐網站 www.nauticquest-yuto.com：NAUTIC QUEST 魚吐海事學習平台所有永久內容的儲存庫及發放頻道

透過上述專門設計的校本學習教材及採用多個多媒體互動單元作展示方式，以期豐富學生和公眾對香港最寶貴的天然資源——我們的海港——的認識，讓大家加深了解香港港口與各式各樣的海運行業和我們日常生活的密切關係。

政府宣布香港海運港口局新一屆成員名單

政府宣布新一屆香港海運港口局共 28 名成員名單，包括六名新非官方成員、十名現任非官方成員、八名機構成員及四名當然成員，任期兩年，由二〇一八年四月一日起生效。

運輸及房屋局局長陳帆歡迎新成員的加入，並感謝離任成員對香港海運港口局和本港海運業發展所作出的貢獻。陳帆表示政府會與業界攜手，藉着發展蓬勃的港口和作為國際海運中心的既有海運傳統，透過便利海運業群運作的有效管治、

政策和措施，鞏固香港作為主要海運服務中心的地位，並與船務和港口運作發揮協同效應。

有關香港海運港口局的新成員名單，可瀏覽以下網址：
www.hkmpb.gov.hk/tc/about-us.html#membershipof-hkmpb

部門快訊

公務員事務局局長羅智光 5 月 9 日到訪海事處，了解部門的工作和面對的挑戰。他參觀了位於港澳碼頭的船隻航行監察中心和海上救援協調中心，又登上一艘巡邏船，了解前線同事的工作。他與部門各職系的員工代表茶敘時，勉勵同事同心協力，為市民提供優質專業的海事服務。

海事處為助理海事主任及助理驗船主任(航海職類)而新設的專屬培訓課程，在 2017 年 12 月 19 日獲得英國輪機工程及海事科技學會的認證，並在 2018 年 3 月 7 日頒發了認證證書給海事處。課程為期四至五年，涵蓋內容全面，為海事處培育未來的專業人員，以確保部門的可持續性。

資歷架構夥伴嘉許典禮 2018 暨慶祝資歷架構成立十周年於 5 月 14 日舉行，教育局局長楊潤雄致送嘉許狀予包括企業、行業的相關商會工會、專業團體、政府部門等超過二百個機構，以表揚他們對資歷架構的支持和貢獻。海事處是其中一個政府部門推行資歷架構，副處長王世發出席接受 QF 星級之友嘉許狀。

中國交通運輸部救助打撈局局長王振亮 5 月 8 日率團到訪海事處，與處方管理層會面並交流救助打撈應變安排。

為加強乘客在港澳航線高速船須扣好安全帶的意識，海事處於 3 月份在上環港澳碼頭、尖沙咀中國客運碼頭及屯門客運碼頭展開新一輪宣傳。

海事處及香港船東會 2018 年度午餐會暨頒獎典禮於 5 月 7 日舉行，海事處向多家船東、船舶管理公司、船長和船員頒發獎項，以表揚他們在過去一年對香港船舶註冊的支持，致力追求香港註冊船舶優良品質的卓越表現以及在海上救援的英勇行為。運輸及房屋局副局長蘇偉文博士出席頒獎典禮，並向中國海運(香港)集團頒發了「在 2017 年於香港船舶註冊擁有最高總噸」和「在 2017 年註冊最高總噸」兩個獎項。當日，處方亦安排了年輕的同事出席，除了讓業界認識處方的生力軍，也藉此機會與業界相關持份者的代表互相交流。

海事處連同香港警務處和康樂及文化事務署在 5 月 14 日舉辦「2018 年水上活動安全研討會」。海事處助理處長（港口管理）黎志東提醒市民在進行水上活動時要加倍注意安全，又呼籲在場約 160 位航運業界代表、水上活動業界代表和船長或船隻操作人出航前要做好充足準備和在航行時要小心駕駛。

為加強改善香港仔避風塘的衛生情況，海事處在 2018 年 5 月 29 日在避風塘內進行大型清潔行動。